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L’ÉROSION CONTINUE DE L’EXÉCUTIF

La cote d’opinion de Jacques Chirac comme
Président de la République régresse encore
ce mois-ci, se situant aujourd’hui à un niveau
(48%) particulièrement bas, jamais atteint du-
rant ce quinquennat sinon durant la période
électorale du printemps 2004.
Après sa prestation télévisée souvent critiquée,
Jacques Chirac voit croître les jugements né-
gatifs parmi certaines catégories plutôt bien
disposées pour le « oui », tels les plus diplô-
més (51% chez les bac + 2, soit + 6 points) ou
les cadres (52%, + 7 points). Surtout, son ap-
parition n’a pas empêché un renforcement des
jugements négatifs à gauche (62%, + 2 points)
et chez les salariés du secteur privé (52%, + 5
points).
Si la cote d’opinion de Jacques Chirac de-
meure légèrement positive, celle de son Pre-
mier ministre continue sa descente dans l’im-
popularité. Avec 36 points d’écart entre les
mauvaises opinions et les bonnes, il atteint son
maximum de rejet en trois ans, à l’exception
d’avril 2004. La montée des mauvaises opi-
nions atteint notamment 12 points parmi les
femmes de plus de 50 ans (59%) et 7 parmi
les salariés du secteur privé (73%), qui le re-
jettent aujourd’hui encore plus que ceux du pu-
blic. En d’autres termes, son impopularité s’ho-
mogénéise.

UNE DÉFLAGRATION D’OPINION EN
FAVEUR DU « NON » À GAUCHE

Dans la période présente, les intentions de vote
renseignent sur les effets de campagne, sans
être d’aucune manière une anticipation du ré-
sultat final. Il demeure que leur mesure après
l’intervention de Jacques Chirac et la querelle
médiatisée de Jean-Pierre Raffarin et Domi-
nique de Villepin révèle un phénomène de ruée
des sympathisants de gauche vers le « non ».
Le comportement du pouvoir en la période, y
compris l’émission du 14 avril, a suscité une
accentuation des critiques de la gauche à son
égard, sans que ce phénomène ne s’accom-
pagne d’une plus grande adhésion de la droite.

Ainsi, le « non » progresse de 5 points par
rapport à la mesure antérieure (8-9 avril), mais
aussi de 7 points à gauche (66%), et de 6
points parmi les seuls sympathisants du Parti
socialiste (62%). A cet effet politique corres-
pond l’accentuation du choix du « non » parmi
les salariés du secteur public (62%, + 8 points).
Seule consolation pour le Président, en dix
jours le choix du « oui » a progressé d’un point
à l’UMP (69%) et de 5 à l’UDF (66%).
Enfin, il n’est pas, ou plus, possible de suppo-
ser que ces intentions de vote correspon-
draient à des mouvements d’humeur indivi-
duels déconnectés d’un choix politique réel sur
l’issue du scrutin, dans la mesure où une ma-
jorité très nette, bien que relative, des Fran-
çais déclarent souhaiter la victoire du « non »
(44% contre 36%, soit 8 points d’écart), avec
une certaine symétrie entre une gauche orien-
tée vers le « non » (même parmi les sympa-
thisants socialistes) et un droite penchant en
faveur du « oui ». Ce croisement des préfé-
rences est d’ailleurs beaucoup plus prononcé
lorsque l’on considère non plus les proximités
partisanes, mais les jugements sur le chef de
l’Etat ou bien sur le Premier ministre.

SARKOZY DEVANCE VILLEPIN POUR
MATIGNON

En cas de remplacement de Jean-Pierre
Raffarin à Matignon après le 29 mai, les Fran-
çais préfèreraient voir nommer Nicolas
Sarkozy (28%), et plus particulièrement les
sympathisants de droite (46%). Si Jean-Louis
Borloo doit sa troisième place dans ce clas-
sement au choix des sympathisants de gau-
che (18%, au lieu de 11% pour l’ensemble des
répondants), Dominique de Villepin, choisi
par 13% des Français, peut se prévaloir d’un
score aussi élevé à droite qu’à gauche.

Jérôme Sainte-Marie
Directeur de BVA Opinion



Le baromètre politique BVA - l’Express Avril 2005

LA POPULARITÉ DE L’ÉXÉCUTIF

Quel opinion avez-vous de Jacques CHIRAC en tant que Président de la République ?

Le baromètre politique a été réalisé par l’Institut BVA en face à face du 18 au 19 avril 2005 auprès d’un
échantillon de 982 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Echantillonnage par la méthode des quotas : sexe, âge, profession du chef de famille, après stratification par
régions et catégories d’agglomération.

Ensemble Sympathisants
avril 05 mars 05

avril 05 mars 05
Gauche Droite Gauche Droite

Très bonne 4 4 1 7 2 7

Plutôt bonne 44 46 33 60 35 60

S/T bonne 48 50 34 67 37 67

Plutôt mauvaise 33 33 42 25 45 24

Très mauvaise 13 12 21 7 15 7

S/T mauvaise 46 45 63 32 60 31

(NSP) 6 5 3 1 3 2

Total 100 100 100 100 100 100
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LA POPULARITÉ DE L’ÉXÉCUTIF

Quel opinion avez-vous de Jean-Pierre RAFFARIN en tant que Premier ministre ?

Ensemble Sympathisants
avril 05 mars 05

avril 05 mars 05
Gauche Droite Gauche Droite

Très bonne 2 2 1 5 - 6

Plutôt bonne 26 29 15 43 17 46

S/T bonne 28 31 16 48 17 52

Plutôt mauvaise 35 34 37 33 38 33

Très mauvaise 29 28 45 15 41 11

S/T mauvaise 64 62 82 48 79 44

(NSP) 8 7 2 4 4 4

Total 100 100 100 100 100 100

- 3 
pts
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INTENTIONS DE VOTE AU RÉFÉRENDUM
SUR LE PROJET DE CONSTITUTION EUROPÉENNE

Vous savez qu’un projet de Constitution européenne sera soumis à référendum en France le
29 mai prochain.

Si ce référendum avait lieu dimanche prochain, auriez-vous plutôt l’intention de voter « oui »
ou de voter « non » ?*

Gauche
dont 
PS Droite

dont 
UDF

Dont 
UMP

Oui 42 34 38 58 66 69

Rappel 8-9 avril 2005 47 41 43 58 61 68

Non 58 66 62 42 34 31

Rappel 8-9 avril 2005 53 59 57 42 39 32

Total 100 100 100 100 100 100

29 % des personnes interrogées n'ont pas exprimé d'intention de vote

* Base : 815 personnes inscrites sur les listes électorales

(Exprimés en %)
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Sympathisants

62 65 63
58 56

47
4238 35 37

42 44

53
58

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

4-
6 o

ct

6-
8 d

éc

10
-1

2 j
an

v.

7-
9 f

év
.

7-
9 m

ar
s

8-
9 a

vri
l

18
-1

9 a
vri

l

Oui Non



Le baromètre politique BVA - l’Express Avril 2005

SOUHAIT DE VICTOIRE AU RÉFÉRENDUM

Au fond, lors du référendum sur le projet de Constitution européenne, souhaitez-vous la vic-
toire du «oui» ou la victoire du «non» ?

Gauche
dont 
PS Droite

dont 
UDF

Dont 
UMP

La victoire du "oui" 36 31 35 50 55 61

La victoire du "non" 44 52 49 38 30 26

(NSP) 20 17 16 12 15 13

Total 100 100 100 100 100 100

Ensemble

Sympathisants
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LE SUCCESSEUR ÉVENTUEL DE JEAN-PIERRE RAFFARIN

En cas de départ de Jean-Pierre Raffarin après le référendum du 29 mai, laquelle des person-
nalités suivantes préféreriez-vous que Jacques Chirac nomme comme Premier ministre ?

Gauche Droite

Nicolas Sarkozy 28 19 46

Dominique de Villepin 13 15 15

Jean-Louis Borloo 11 18 8

Michèle Alliot-Marie 10 11 11

François Fillon 4 5 2

Thierry Breton 3 2 5

(NSP) 31 30 13

Total 100 100 100

Ensemble
Sympathisants
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Eléments d’analyses complémentaires

Evolutions comparées des intentions de vote pour les référendums de 1992 et de 2005

Le profil socio-politique des électeurs au référendum de 1992

Le profil socio-politique des Français ayant exprimé une intention de vote au
référendum de 2005
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EVOLUTION DES INTENTIONS DE VOTE POUR
LE RÉFÉRENDUM DE 1992

EVOLUTIONS DES INTENTIONS DE VOTE
POUR LE RÉFÉRENDUM DE 2005

* S : Semaine du référendum :
- référendum de Maastricht : semaine du 20 septembre 1992
- référendum sur le projet de la constitution européenne : le 29 mai 2005
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LE PROFIL SOCIO-POLITIQUE DES ÉLECTEURS
AU RÉFÉRENDUM DE 1992 *

ENSEMBLE 51 49 +2

HOMMES 52 48 +4

FEMMES 50 50 =

PROFESSION DE L'INTERVIEWE

Agriculteur exploitant 38 62 -24

60 40 +20

Artisan, petit commerçant 48 52 -4
Chef d'entreprise, gros commerçant 65 35 +30
Profession libérale 66 34 +32
Professeur, profession scientifique 71 29 +42
Ingénieur, profession intellectuelle supérieure 67 33 +34

Profession intermédiaire 62 38 +24
Employé 47 53 -6
Ouvrier 39 61 -22
Sans profession 54 46 +8

* sondage réalisé à la sortie des urnes le 20 septembre 1992 lors du référendum sur le traité de Maastricht

Ont voté    
OUI

Différence 
OUI - NONOnt voté NON

Artisans / Petits commerçants / chefs d'ent. / Cadres 
Sup. / Prof. Libérale dont : 
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LE PROFIL SOCIO-POLITIQUE DES ÉLECTEURS
AU RÉFÉRENDUM DE 1992

STATUT DE L'INTERVIEWE

Salarié du secteur privé 51 49 +2
Salarié du secteur public 52 48 +4
A son compte 46 54 -8
Chômeurs 46 54 -8
Etudiants 80 20 +60
Retraités 53 47 +6

AGE DE FIN D'ETUDE

14 ans et moins 46 54 -8

15 à 16 ans 47 53 -6
17 à 18 ans 43 57 -14
19 à 21 ans 51 49 +2
22 ans et plus 65 35 +30
En cours 61 39 +22

SYMPATHIE PARTISANE

Extrême gauche 30 70 -40

Parti Communiste 19 81 -62
Parti Socialiste 78 22 +56
Génération Ecologie 61 39 +22
Les Verts 57 43 +14
UDF 61 39 +22
RPR 41 59 -18
Front National 8 92 -84
Aucun parti 45 55 -10

Ont voté    
OUI Ont voté NON Différence 

OUI - NON
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LE PROFIL SOCIO-POLITIQUE DES FRANÇAIS AYANT EXPRIMÉ UNE INTENTION
DE VOTE AU RÉFÉRENDUM DE 2005

Vous savez qu’un projet de Constitution européenne sera soumis à référendum en France le
29 mai prochain.

Si ce référendum avait lieu dimanche prochain, auriez-vous plutôt l’intention de voter « oui »
ou de voter « non » ?

ENSEMBLE 42 58 -16

SEXE

Hommes 42 58 -16

Femmes 42 58 -16

PROFESSION DE L'INTERVIEWE

Artisans / Petits commerçants / chefs d'ent. / 
Cadres Sup. / Prof. Libérale

44 56 -12

Profession intermédiaire 51 49 +2

Employé 36 64 -28

Ouvrier 23 77 -54

Sans profession 46 54 -8

STATUT DE L'INTERVIEWE

Salariés 37 63 -26

A son compte 45 55 -10

Inactif 46 54 -8

DERNIER DIPLÔME OBTENU

Inférieur au Bac 35 65 -30

Bac et plus 53 47 +6

SYMPATHIE PARTISANE

LO + LCR + PC 17 83 -66
Parti Socialiste 38 62 -24
Les Verts 35 65 -30
UDF 66 34 +32
UMP 69 31 +38
FN + MNR 15 85 -70
Aucun parti 32 68 -36

OUI NON Différence 
OUI - NON


